

భారత సర్వోన్నత న్యాయస్థానం

25 మే , 1954

దీని బంధువులు వ్యాఖ్య

జాడమీసి మంగళజై మరయు ఇతరులు

[మహా చంద్ర మహాజన్ , నీ . జి . , ముఖ్యజై , వివేకన్
బోస్ , భగవతి మరయు వీరయ్య అయ్య జి జి .]

భారత రాజ్యాంగం - అనంతము 136 - సర్వోన్నత న్యాయస్థానం
- అయ్యలలో కనుగొనవలసిన వాటిలో జోకయ చానకవ చాచ
మరయు వాడుక - వాడుకలొనగియు చాటు (XLIII ఆఫ్ 951),
సొకయలు 85, 90(4) - సొకయ 85 వాడరం జామోస
కొమొలొసిన ఆవాడుకలు , దాని కి దా వాడుకలొసిన
అధికారలు - సొకయ 90(4) వాడరం వాసకల టొయ్యల కు
ఇచ్చిన అధికారల పరిధి మరయు వాడుకలు .

నొరొమొలొలొ , రాజ్యాంగం అనంతము 136 కి దా
అయ్యలలో వాడుకలొనగియు సర్వోన్నత న్యాయస్థానం
వాడుకలొనగియు తదపరి అయ్యల కొరం కురొమొసిన ,
సొకయలలో ను పరిగణనలోకి తీసుకొని ఇచ్చిన
నిర్ణయాలలో జోకయ చాచుకొదు , అవి వాడుకలొనగియు లేదా ఎటువంటి
సొకయలపై ఆధారపడకపోతే తప్ప . సపలలొ ఉన్న అయ్యల
వాసకల టొయ్యల లొనగియునొనగియు ఇది వాడుకలొనగియు .
వాసకల వాడుకలొనగియు కి దు యొక వాడుకలొనగియు లే ఉన్న పాకలొనగియు
సాధారణ చాటు పాకలొనగియు క వ , క నీ వ తి ఉన్న యొక
చాటుకు కొలుకొనగియు ఉండే పాకలొనగియు మరొక వాడుకలొనగియు
సొకయలొనగియు చాటుకు వాడుకలొనగియు ఆ పాకలొనగియు వాడుకలొనగియు
నొరొమొలొలొ

వాడుకలొనగియు చాటు 1951లో సొకయ 85 కు వాడుకలొనగియు
వాడుకలొనగియు ఆలొనగియు కొమొలొనగియు నీ వాడుకలొనగియు లే వాడుకలొనగియు
వాసకల సంఘం నొరొమొలొలొ ఇవొనగియు , లే దా దాని కి దా ఉన్న
జాచీ చాచుకొనగియు ముందు ఆయన సవకొనగియు సొకయలొనగియు
వాడుకలొనగియు జరపదొనగియు వంటివి లే వ . ఆలొనగియు సవకొనగియు వాసకల
సంఘంనొరొమొలొలొ , వాడుకలొనగియు కు మధ్య సవకొనగియు పరిగణనలో
వాడుకలొనగియు వాసకల సంఘం నొరొమొలొలొలొనగియు అంతమొనగియు
చాచుకొనగియు , తదపరి ఏ దాదొనగియు వాడుకలొనగియు అవకొనగియు లే కు
చాచుకొనగియు ఈ బంధులొనగియు అంతొనగియు లే నొరొమొలొలొలొనగియు వాడుకలొనగియు .

చాటు లొనగియు సెక్షన్ 90(4) ప్రకారం సెక్షన్ 81, సెక్షన్ 83
లేదా సెక్షన్ 117 నిబంధనలకు అనుగుణంగా పిటిషన్ దాఖలు
చాచుకొనగియు "సెక్షన్ 85 లొనగియు ఏమొనగియు ఉన్నప్పటికీ " దాన్ని
కొట్టివేయడమొనగియు , చాచుకొనగియు వాడుకలొనగియు టొరొమొలొలొలొ కు
విచక్షణాధికారం ఉంటుంది . సొకయ 90(4) వాడుకలొనగియు వాసకల
టొయ్యల కు కొలుకొనగియు అధికార పరిధి ఏమొనగియు ,

సంఘానికి 85 కి య వి ట్టెను ను క్షోభింపజేసిన వానికల
 వాడుదేయిన అధికారాని ఇది అధిగమనము
 చోటు లోని సెక్షన్ 85 ప్రకారం ఎన్నికల సంఘంజారీ చేసిన
 ఉత్తర్వులను సమీక్షించే అధికారాన్ని ఎన్నికల
 ట్రిబ్యునల్ కి చేర్చడానికి ఇది విస్తరించును. సంఘం
 90 (4) లోని పదాలు "సంఘం 85 లో ఏమైనా ఉన్నట్లయితే" మరియు
 "సంఘం 85 లో ఏమైనా ఉన్నట్లయితే" లేదా దీని కి య జారీ
 చేయబడిన ఏదైనా ఉత్తర్వు ఉన్నట్లయితే "అని కాదు. సంఘం
 85 వేరే రం వి ట్టెను ను నీ వే ధియన వి ధాగ క్షోభింపజేసిన
 వానికల సంఘం జారీ చేసిన ఉత్తర్వుల చోటు వేరే
 అంటే మునుపటి సంఘం 90(4) వేరే ఆలస్యము క్షోభింపజేసిన
 ఉత్తర్వుల జారీ చేసినట్లయితే అదే ఫలితము తప్పక
 అనుసరింపబడును. లి. సెక్షన్ 85 కింద ఎలాంటి ఉత్తర్వులు జారీ
 చేయకుండా ఎన్నికల సంఘం ఈ పిటిషన్ ను ట్రిబ్యునల్ కు
 పంపితేనే సెక్షన్ 90(4) అమల్లోకి వస్తుంది.
 వేరే ఏదైనా నో టీసు ఇవ్వబడు జారీ చేయబడిన కేసు నో త
 వానికల సంఘం తుది ఉత్తర్వుల జారీ చేయబడిన
 తనుతటతనగా అలాంటి ఉత్తర్వులను జారీ చేయబడిన
 క రణం లే దు. ఈవి ట్టెను, సంఘం 85 యొ కే క వి శయింప కి య ఉన్న
 నో టీసు క లపరమితి చోటు మఱి సె సంఘం 5 కి య ఉన్న
 నో టీసు భే తికగా భి న్నగా ఉంటుంది, దీని కి య
 జారీ చేయబడిన కేసులలో ఉత్తర్వు అంతిమమునది క దు మరియు
 తరువాతి దశలో వేరే వేరే వేరే వేరే వేరే ఉంటుంది.

ఈ వి ట్టెను వానికల సంఘానికి విస్తరించు వి ట్టెను వానికల సంఘం
 వాడుదేయబడిన అని వాడుకు న్నయు చేయబడిన ఉత్తర్వు
 దీనిని అమలు చేయబడిన చోటుభి యొ కే క నో టీసు ఉత్తర్వు
 క దీని వ రేయదాని, అకరణ మై న జారీ జారీచేయబడు
 వానికల సంఘం తగిన ఉత్తర్వుల జారీ చేయబడిన
 విస్తరించబడిన ఒక అధి కరణ నీ దురదీనియేగం చేసే
 అవకాశం ఉందనీ దీనిని లే దనడని ఆధారం క దు, చోటు ము
 దీనిని ఇచ్చినట్లయితే, చోటుభి యొ కే క సర్వత్ర దీనిని అధిక ర
 దురదీనియేగం జారీచేయబడు, బాధిత వాకు లు చోటు
 వేరే పరిష్కారాలు లే కుండు ఉండును

సంఘం 85 కు వి శయింప వేరే "వి ట్టెను ద ఖలు చేసిన
 వేరే" ఆలస్యము తగిన క రణం ఉందనీ వానికల
 సంఘానికి సంక్షోభం పరచాలి, అతను వేరే అలా
 చేయవలసిన అవసరం లే దు.

జగన్ నాథ v. జగన్ మోహన్ నీ గొ ([1954] ఎస్ . నీ . ఆర్ . 892) ;
 కృష్ణమూర్తి v. ర జిందే v. ర మనోమూర్తి చో టియా రే (45 ఐ. ఎ. 25);
 కృష్ణ v. చతుర్ ము (ఐ. ఎల్ . ఆర్ . 13 మ డె . 269) గురియే
 వేరే వేరే

సివిల్ అప్పీల్ అధికార పరిధి : సివిల్ అప్పీల్ నం. 25
ఆఫ్ 1954.

వనోజుల కేసు నెం. 4 ఆఫ్ 1952 లో కట్టక లోని ఎల్.కె.ఎస్.
బి.రెండ్రమ్ 1953 నవంబర్ 16వ తేదీ నటి తీరప మరియు
డో.కె.ఎస్. నుండి 1953 డిసెంబర్ 11వ తేదీ నటి డో.కె.ఎస్.
దొ.పల్లె భారత సర్వే సేవకు న్యాయస్థానం మంజూరు చేసిన
వోకేసు అనుమతితో ఆఫ్.

కె. ఎస్. కె. అయ్యంగర్ , (ఎ. ఎస్. సోధి , బి. కె. ఎ. నోస్టూ ,
ఎస్. బి. జిత్ర మరియు ఎస్. ఎస్. శర్మ , అత్యంత వటు)
ఆఫ్. తరఫున

ఎస్. ఎ. నోస్టూ , (ఆర్. పటేలయ్య కి మరియు ఆర్. నో. వాడుక ,
అత్యంత వటు) వోకేసుది నెం. 1 తరఫున

జి. ఎస్. బి. నోస్టూ , (ఆర్. పటేలయ్య మరియు రత్నమణి అనంత
గోవింద , అత్యంత వటు) వోకేసుది నెం. 2 తరఫున

1954. ఏప్రిల్ 25. కేసు తీరపను వెలువరించిన
వె. కె.ఎ. అయ్యంగర్ జి. - ఇది కట్టక లోని ఎస్. కె.ఎ.
బి. రెండ్రమ్ కి డొ.కె.ఎ. నియోజకవర్గం నుండి ఒకరిని
శాసనసభకు ఆఫ్. తరఫున ఎన్నికను రద్దు చేసే
తీరపను సవలు చేస్తూ , వోకేసు అనుమతి దొ.పల్లె
చేయబడింది .

ఆఫ్. తరఫున , వోకేసుదులు నెం. 1 నుండి 3 వరకు నలుగురు
వోకేసు ఈ న్యాయస్థానం వనోజు కేసు నమోదు ఆయింది .

వారల్లో ఒకరైన లోక సభ దీని (ఇంద్రలే మూడో వోకేసుది) తన
అభ్యర్థనకు ఉపసంహరించుకోవడంతో పోలీసు మిగిలిన

మొగ్గుకు వదిలారు . 1952 జనవరి 9 నుండి 15 వరకు జరిగిన

వనోజులలో ఆఫ్. తరఫున అత్యంత ఒకటి నా దీని

వనోజులలో వోకేసుదులు ఉ. వోకేసుది జి. దీని

మంగళం వోకేసుదులను చట్టం లోని సెక్షన్ 81

(చట్టం నెం. XLIII ఆఫ్ 1951 కింద ఆఫ్. తరఫున పలు అవినీతి

వంతులకు వోకేసుదులను తీరపను మరియు వనోజును రద్దు

చేయలసి కేరళా విటివన దఖలు చేశారు . విటివన దఖలు
చేయడానికి 1952 ఏప్రిల్ 4వ తేదీ ఆఖరు రోజు . ఇది రిజిస్ట్రేషన్
పోస్టు ద్వారా పంపడానికి 1952 ఏప్రిల్ 3 న కట్టే లోని
పోస్టల్స్ లో అండ్ యబుడియే మరియు వాస్తవికత 1952
ఏప్రిల్ 5 న డిఫినిషన్ వానికల కమిషన్ కు నోటీఫికేషన్
వ్వడానికి ఒక రోజు మియే చేరబడింది . దీని ధృవీకరణలో కూడా
లో పూర్వీకంగా ఉండి యి. ఈచట్టు లోని సెక్షన్ 83(1) వేరు
విటివన పరిశీలన కేసు నివేదిక వారీజర్ కేడ లో
వేరొకన విధాన విటివన ను ధృవీకరియాలి . నివేదిక
వారీజర్ కేడ లోని ఆర్డర్ VI, రూల్ 15, సబ్ క్లౌజ్ (2)
వేరు "ధృవీకరియే వాస్తవికత తననూత పరీక్షారీతి ఏమి
ధృవీకరియేడి మరియు అందిన మరియు నీ జమసి నమిమ
సమచర్యవ అతను దీనిని ధృవీకరియేడి అభ్యర్థన యీ కేక
సర్ఖాయ వేరలను సూచియడు ద్వారా వేరొకనలి ."
వాస్తవికత పరీక్షారీతి ఆధారంగా ఏ వేరొకన లను
ధృవీకరియేరి , ఏవి అందిన సమచరం వై , ఏవి నీ జమసి నమిమ
సమచర్యవ అసని విటివన లో వేరొకనలదు . 1952 జూలై 2వ
తేదీన విటివన దఖలల్ జిమిషన్ కమిషన్ వానికల
సంఘ డిఫినిషన్ జరీ చేసియి . 1952 జూలై 3వ తేదీ నటి మరీ
లేఖ ద్వారా ధృవీకరణలో లోపని అమీలదరు ద్వారా
తీసుకొని , దీని సవరియడానికి డిఫినిషన్ కు
దర్ఖిన్ చేసుకోవచు సూచియేయి . 1952 జూలై 15న ఈ
విటివన విచరణకు కట్టే లోని వానికల డిఫినిషన్ ను
నీ యమిన్ తా చట్టాని సెక్షన్ 86 కి య డిఫినిషన్ జరీ
అయియి . ధృవీకరణ ను సవరియేయి అమీలదరు వానికల
డిఫినిషన్ కు దర్ఖిన్ చేసుకుననరు . అది

ఆదేశించబడింది మరియు నేవల్ వోర్సెజర్ కోడ లోని రూల్ VI, రూల్ 15 (2) లో నోడోయిజ్ను ధృవీకరణ ను 1952 జూలై 24న సవరించబడింది .

అక్షేపచరు ధ ఖలు చేసిన లిఖితపరేష వ గోమూలీ వీ టిప్స ను సకలాలే ధ ఖలు చేయనుదన మరయు ధృవీకరణ లో పభూయిష్టా ఉననుదన , చటటు మఖోని సోకష 85 వో డురో వనోకల కమి పస దీనిని కోటియలసి ఉంటుంది , తత్ ఫుితగా , వనోకల టోరైయల్ దనిని నిరొహియదానిది క దని కోటియలసి వ దియరు . ఈ వ దనోత వి ఖేదియన వనోకల టోరైయల్ ఈ వీ టిప్స ను యో గెతులు వై విచురణ చేవతి , 1953 నవంబర్ 16వ తేదీన ఇచ్చిన తోరెపల్ అక్షేపచరు కు వ డు రేకం గ వీ టిప్స లో వోకనన మూడు అవోతి వ డులు రుజువయ్యుని మె జరిటోత తోరెపియిది . అవి (1) అక్షేపచరు చటటోని సోకష 123(1) ను ఉలయియి , మూడో వో డివది కి ఉద్యు గం ఇష్టోయని వోగమ చేసి వనోకల నుయి వోదలగమని వోరైవియద ; (2) చటటు లోని సోకష 123(6) ను ఉలయియి బస్ నెం . ఓ. ఆర్ . నీ . 1545 ను ఓటరు వో లిగ్ కి డులకు తరియేయకు ఉపయోగియద ; (3) చటటోని సోకష 123(8) కి వి దదధు బోలె వో సోఫోసోతిని అదను డి పోటు మె యల్ ఏజియ , చొ కిదరీ యూనియస్ అధియ ల సహయ ఐ యి ఎనోకొటే తన తరఫున వో డురో చే రియచరీ , వనోకల టోరైయల్ ద్యోయి వ దు ఆ నీ బుధనోలీ నిరొహియని వి ధంగ వ డు డియెయలు . ఈ కనుగనన వి పయల్చై వనోకల

టోరెయివ్ అమోలచరు వన ని కను ర్డు చ్చెనత

ఉత్తమలు జరి చేసియి . ర జ్ లుయిని అన్చేదము 136

వ్ కరం వ్ శయ కఅనవతితే ఈఅంశం మా ముందుకు వచ్చిది .

వీటిల్ ఏ ఒకకొని ఆమీ ది యిన వనికల టోరెయివ్
ఆదేశ లను సమర్థుడని సరిపేతుందని న్ మేమువతయి .
చె కిచరీ యూనియస్ యే కెక అధియులు మరెయి అదను
డి ప్కె మ య్ ఏజియె వ రి వి ధులకు సంబుధియి ,
వ్ ధుతవ ఉద్యులు క ది , తదనుగుణాగ న్కష న్ 123 (8)
ఉల్లయన జరగలేదని కె త బలతీ కే రి అవశం ఉంది . క సీ
మీ గత రి య కనుగినన వి పయల వి పయలీ పర్యే భి న్నగ
ఉంది . న్కొయలను బ్కె అపి వ్శతునిక
సంబుధియిన న్ మేమున వ్ శె ను . అమోలచరు తరఫు
న్ లయవది శేర క్షయమి అయియ రి వ దనలు
వి నివనతా మ జరితీ న్కొయన న్కొయ లే ద
రి క్కె ద్ పర సమర్థయ క ది , తన అసమర్థ
అభివయలీ మూడువ సభయ కనుగినన వి పయలు స్తరన వని
వ దియదు .

క సీ ఈ క్కె అన్చేదము 136 కి య అమోళు
వి చురీ యేవపడ వ్శతుల్లవ తదు పరి అమోల కేరె లుగ
కుకొచ దు న్కొయల ను పరిగణనలోకి తీసుకొని ఇచ్చిన
నిర్ణయాలలో జోక్యం చేసుకోదు , అవి వకముగ లేదా ఎటువంటి
సాక్ష్యాలపై ఆధారపడకపోతే తప్ప , సఫలీ ఉనన అరాళలు
వనికల టోరెయివ్ లపి అయిన్పపడ ఇది వ్ శేకుగ . ఈ
కీ సులీ అమోలచరు తనకు ఉద్యు గం ఇమోళుని వ్కె
చేసి మూడువ వ్ శివదిన ఉపసంపరీ యకునీల చే శ డి
మరెయి ఒట్టె వ్ శిగ్ కే యలకు చే ర్చియకు

ఉద్యోగిని బస్ నెం. ఓ. ఆర్. నెం. 1545 ను ఉపయోగించుటకు
 కనుగొనబడిన వి. న. కృష్ణారావులకు కూడకున్న వి, వకముగా
 చిట్టాకరియాల ము. అందువలన ఈ అఫ్ వే లోల్ వ డ్విష ద డిజ
 అవకాశం లేదు

ఈ నేపథ్యంలో అక్షయబతు తరపు నోరుతుబది వి డిపస్
 నీరక్షణకు సంబంధించిన అంశాలపై దృష్టి సరిచెందు
 చట్టాన్ని సెక్షన్ 81 వే తరం గడువలేక వి డిపస్ ద ఖలు
 చేయనుదన సెక్షన్ 85లోని తపాక్షిసరి నీ బుధన వే తరం
 ద డిని కోక్షియలెసి ఉంటుందని, ఈ అంశం వనీకల
 ట్ డియలెసి ముందుకు వచ్చినప్పటికీ, వనీకల కమిషన్
 జారీ చేయలేని ఉత్తరాలను జారీ చేయడం మాత్రమే ద డి
 అధికార పరిధి అని ఆయన వదిలెదు. మరియు తదనుగుణంగా ఆ
 వి డిపస్ ను కోక్షియలెసిం ది, ఇది నీరక్షణించదగినది
 క ద అని వే రొక్షనరు. ఈచట్టం లోని సెక్షన్ 85 కి వి సరియమ ఇల
 ఉంది

“వి డిపస్ ద ఖలు చేసిన వే రొక్ష త ను నోక్షి డిప
 గడువలేక వి డిపస్ ద ఖలు చేయవలసిన తగిన క రణలు
 ఉన్నాయని వనీకల సంఘాని సంతృప్తి పరస్ తే, వనీకల
 సంఘం తన వి చక్షుధిక రంత ఆ వై ఫలంబి
 కే మించవచ్చు.”

ఈనీ బుధన కి య తనకు సర్కర మే డి న వి చక్షుధిక రొక్ష
 ఉపయోగింపి వనీకల సంఘం 1952 జూలై 2 న డి ఉత్తరాల
 ద్-పత జ పొంది కే మించిది. ఈ ఉత్తరాల
 చ్చెట్టాట అరిక్షే జ పేయ న కుత వి డిపస్ ను కోక్షియలెసి
 వే డ్విష లేదు అనెను వి పదసపమ క ద. శోర క్షమింపమి
 అర్పయంగార వ దన ఏమీటటే, ఈ ఉత్తరాల చ్చెట్టాట, ఎందుకంటే
 అలనాటి కే మించవని వే రొక్షిత వకము చేసిన ఏ

దరఖాస్తు ఇది జరీ చేయబడలేదు , కనీ తనంతటతానుగా ;
 మరియు అటువంటి దరఖాస్తు , ఆ విశయముప కియ అధికర పరిధిని
 ఉపయోగించడానికి ఒక పరతు అని వదియబడియే . దీనికి
 మద దతు
 కల పరమితి చట్ట టరల్ని సెక్షన్ 5 కియ తీసుకున్న
 సెక్షన్ 5 కియ తీసుకున్న
 కేసులను కేసులను వాడు , అందుకు గల కరణలను
 నోట్సులు రుజువు చేయలేని భద్రులు ఉంటాయి. ఈ వదన మమన
 ఆకట్టుకోలేదు . జగన్ నాథ v. జనానాథ నోట్సు (1) కియ తీసుకు
 ఈ కేసులను చట్ట నోట్సు , ఈ వదన కియ యి కేసులను వాడు
 ఉన్న హక్కుల సభరణ చట్ట హక్కుల కవ , కనీ వాటి ఉనికి
 యి కేసులను చట్ట కియ ఉండే హక్కుల మరియు వాటిని
 సాక్షిలు చట్టలను వాడు నోట్సు ఆ హక్కుల విస్తార ని
 సెక్షన్ 85 కు విశయము వర కరం ఆలసయిన
 కేసులను నోట్సుల లో వాడు వాడు సంఘ నోట్సు
 ఇవారు , లేద దని కియ ఉత్తముల జరీ చేయడానికి
 ముందు ఆయ సమక్ష సెక్షన్ 85 వరణ జరపడు
 వంటి లేవు . ఆలసయ సమక్ష వాడు సంఘానికి , వాడు
 కు మధ్య సమక్ష పరిగణించడు , వాడు వాడు సంఘ
 సెక్షన్ 85 కియ అంతముగా చేయడు, తదుపరి ఏ దశలనూ
 వాడు అవశం లేకుండా చేయడు ఈ నిబంధనల
 అంతముగా ఉన్న విధము . చట్ట లోని సెక్షన్ 90(4)
 ప్రకారం సెక్షన్ 81 , సెక్షన్ 83 లేదా సెక్షన్ 117
 నిబంధనలకు అనుగుణంగా పిటిషన్ దాఖలు చేయనప్పుడు
 “సెక్షన్ 85 లో ఏమైనా ఉన్నప్పటికీ ” దాన్ని కొట్టివేయడమో ,
 చేయకపోవడమో ఎన్నికల ట్రిబ్యునల్ కు విచక్షణాధికారం
 ఉంటుంది . సెక్షన్ 90(4) వరం వాడు ట్రిబ్యునల్ కు
 కలిపిన అధికర పరిధి ఏమిటూ , సెక్షన్ 85 కియ

వి టిపస్ ను క్రోడీయజుసికి వనోకల సంఘసికి
 వ థుదిం చే న అధికరణి ఇది అధిగవోసతపి
 చ్చటటు లోని సెక్షన్ 85 ప్రకారం ఎన్నికల సంఘంజారి చేసిన
 ఉత్తర్వులను సమీక్షించే అధికారాన్ని ఎన్నికల
 ట్రిబ్యునల్ కి చేర్చడానికి ఇది వోసతయదు . సోకొమ
 90 (4) లో సి పదలు "సోకొమ 85 లో ఏమైనా ఉనెసొషికి " మరెయ
 "సోకొమ 85 లో ఏమైనా ఉనెసొషికి లే ద ద సి కి య జ రీ
 చే యబడిన ఏదెస ఉత్తరవ ఉనెసొషికి " అని కాదు . సోకొమ
 85 వ థ రం వి టిపస్ ను నీ పేధియిన వి ధుగ క్రోడీయజుత
 వనోకల సంఘం జ రీ చే సిన ఉత్తరవల చ్చటటు వ థరం
 అంతి మము కనుక సోకొమ 90(4) వ థరం ఆలెనెసొషి కి మోసత
 ఉత్త తరవలు జ రీ చే సెనెపద అదే ఫలి తనొసి తపవ
 అనుసరియ లి. సెక్షన్ 85 కింద ఎలాంటి ఉత్తర్వులు జారీ
 చేయకుండా ఎన్నికల సంఘం ఈ పిటిషన్ ను ట్రిబ్యునల్ కు
 పంపితేనే సెక్షన్ 90(4) అమల్లోకి వస్తుంది .

(1) ఎ. ఐ. ఆర్ . 1954 వస్ . నీ . 210.

వ థివడి నో టీసు ఇవయయ జ వరెసొషి కి మొ న త
 వనోకల సంఘం తుది ఉత్తరవలు జ రీ చే యులిగిత ,
 తనుతటతనుగ అలయి ఉత్తరవలను జ రీ చే యకోపవజుసికి
 క రణం లే ద. ఈవి పయలీ, సోకొమ 85 యో కెక వి సుయింప కి య ఉనెన
 నోఢు క లపరిమితి చ్చటటు మటో సి సోకొమ 5 కి య ఉనెన
 నోఢికి భే తికగా భీ నెనుగ ఉంటుంది , దీ సి కి య
 జ వరెసొషి కి మొయే ఉత్తరవ అంతివ్వుమెనది క దు మరెయ
 తరువతి దశలీ వ థి వ ది వ థెనెవ డ సికి ఉంటయి . [
 క్రొవెవెమి వ జికో యో v. ర మసుమి చ్చెయరె (1) లో
 వోడు క్రొవెవె నోఢు యథే థరం].

ఈ ద్వారా వానికల సంఘ జాబ్బు కే మొదలసి
 నోరుమి చీ నుమికి -అది సంవత్సరల తరబడి ఉండవచ్చు -
 వాడికపడి పరివారం లే కుడా వే తుందసి మరయు అది
 చాల కోషుకు ద రిత్తుతుందసి వ దియరు . అయిత ఈ
 విశయింప వానికల సంఘునీ ఈ వి పయాలీ విస్వత
 వి చక్షుధికల్ని ఇస్తుందసి , అనీ వాణ్ణుకు
 నోరుమి చీ యులసే ఉండే యీ దీ సినీ ఉపయోగి యల నీ నీ
 చ్చటభ న్ ష్చున ఉండేం . క బ్బిట వ రియదొన ,
 అకరణ మై న జెయ జరిగింపడు వానికల సంఘ తగిన
 ఉత్తమల జరీ చే స్తుందసి విశేషియవచ్చు . ఒక
 అధికల్ని దొడిసియేగం చే నే అవకశం ఉందనీ దొని
 లే దనకొక ఆధరం క దు , చ్చట ము దొని ఇచ చీ నుపడు ,
 చ్చటద ధమన సర్వత దొపత అధికర దొడిసియేగం
 జరిగింపడు , బా ధిత వక్కు లు చ్చట ము వ్ డరం
 పరివారల లే కుడా ఉండమ ముఖ్య 1952 జూలై 2 న సీ
 ఉత్తమన వ్ డొబ్బిసూ , ఆ ఉత్తమ జరీల సొకొ
 85 కు విశయింప కి య వి చక్షుధికల్ని నకదుగా
 వి నీ యేగి యరసి తప్ప మరే నోరుధుణకు ర వడు కపట . ఒక
 రో బ ముందాగసే వో న్బిస్ లే అండు యబడియి , ఈవి టివన
 గడువ కయే ఒక రో బ ఆల్సయ వానికల సంఘునీ చే రియి .
 ఒకవల ఈ కీ నున క లపరియితి చ్చటయి సొకొ 5 వ్ డరం వి చరీయి
 వచ్చిన , ఆల్సయి కే మొయడు ఆ సొకొ కి య ఉనన అధికల్ని
 నకదుగా ఉపయోగి యింట్ల అవతుయి. కృషా v. చల్బిబ్ (2) లీ ఫస్
 బె య తీ రెవలీ గమసియన వి ధుగా , కొయిక గ మ రిన ఒక
 భ గరీ , "తగినత క రణ " అసే పడ ల "అమ్మలచరుకు
 నోరుమి , నోరుయపరతమీ , చ్చటయి

లే కోపి వడమీ లే నమప డు గణనీయమైన నోరయ్యనోని ముందుకు
 తీ సుకువోళాణికి ఒక ఉదారపద భ ము” నమో యలి .

(1) 45 ఐ. ఎ. 25.

(2) ఐ. ఎల్ . ఆర్ . 13 మా డ్ . 269,

అందువల్ల 1952 జూలై 2 న పి డ్ ఆర్ డ్ వ సోషల్ వై సోషల్ 85
 కు వి శయింప వో డ్ రం జి శీ చే యజానికొ సరైనదని చి పోషానికొ
 మా కు ఎటవంటి సరికొచు లే దు .

సోషల్ 85 కు వి శయింప కలిపియిన అధికరం , ద స నీ జ్ఞమైన భ మమలీ ,
 వి డిపనో ఈ వి పయనోని వో డ్ డ్ అంగ వో డ్ డ్ డియనూపడ మా తమీ
 ఉపయోగింపకొవచ్చు , అలా జరగలదని వోనికల టో డ్ డ్ డ్
 గో డ్ డ్ డ్ డ్ , ఆ డ్ డ్ డ్ డ్ జి శీ చే సీ అధికరం వోనికల సంఘానికొ లే దని
 అమోలదరు తరఫు నోరయ్యనోని వ దియదు . ఈ వ దనకు మో డ్ డ్ డ్
 ఇపోషానికొ సోషల్ యో కెక భ వలీ మా కు ఏమీ కనిపియదు లే దు .
 ఆల్ నూమీ తగిన క రణం ఉందని 'వి డిపనో ద ఖిలు చే సిన
 వో డ్ డ్ డ్ ' వోనికల సంఘానికొ సంఘానికొ పరచలని వి శయింప లో
 ఉననొషికి , అతను వో డ్ డ్ డ్ అంగ అలా చే యలొని అమసరం
 అందు లే దు . ఆ వి శయింప కి య వి డిపనో వో డ్ డ్ డ్ అంగ
 వో డ్ డ్ డ్ చే యలొని అమసరం వో డ్ డ్ డ్ గో స నో డ్ డ్ డ్
 ఏమీ లే దు . జి డ్ డ్ డ్ కి మొయజానికొ తగిన ఆధరం ఉందని కీ వలు
 వోనికల సంఘానికొ సంఘానికొ పరిచి వో డ్ డ్ డ్ మా తమీ , మరొయి
 అది వి డిపనో యో కెక వో డ్ డ్ డ్ గత హ జదు దో శల క కు డ్ డ్
 వో శి వి డ్ డ్ గ చే యవచ్చు . 1952 జూలై 2వ తీ దీ న పి డ్ ఆర్ డ్ డ్
 యో కెక చో డ్ డ్ డ్ డ్ ద ఖిలిన అభియంత్రవీ స మో డ్ డ్ డ్ డ్ డ్
 క వ , గడువ ముగిసినందున సోషల్ 85 వో డ్ డ్ రం వి డిపనో ను
 కో డ్ డ్ డ్ డ్ డ్ ఉంటుందన వ దనను తీ రొకొ డ్ డ్ డ్ .

వి టిపన నిరొహణ న ధయ క దనన అవోలుచరు వ దన వి ఫలు
 క వరునిక మరీ క రణు కూడు ఉంది . చట్రులసి సొకొమ 86
 వ ట్రుం వనొకల వి టిపన వనొకల టొరొయల ముందుకు
 వచొనొపడు , మొ దుది సొకొమ 81 నొకొయిన
 గడువలొగ సవొపొవలొదొన , రొ యుది , సొకొమ 83 వ ట్రుం
 ద సొన ధొవొకొయలొదొన క రణుత అవోలుచరు సొకొమ 90 (4)
 కి య ద సొన కొకొయి వ యులొన కేరరు . కనీ వనొకల
 టొరొయల అందుకు నొకొయెయె . ఒకవొళ అలయె
 డొకొయల జొరీ చొయడు వనొకల టొరొయల పొరిధొన
 ఉంటొ , వి టిపన నిరొహణ న ధయ క దనన అవోలుచరు వ దనకు
 అది పొకొత సమధనం ఇచ్చొ ఉండొది . శొర క్యొమొపమె
 అయొయొగొర ఈ ఇబొబుది నుయె బయటపడె వ యుతొను చొశరు ,
 చట్రులసి సొకొమ 86 వ ట్రుం వనొకల టొరొయల కు
 వి టిపన ను వి చురణకు
 పంపతొ వనొకల సంఘం జొరీ చొసొన డొకొయల లు అధొకర
 పొరిధొ లొనొ వనొకొయలొపడుతొ , ఎందుకయె సొకొమ 81, 83 లొచ 117
 యొకొక ఆవొకొయలను వ టియొనొపడు సొకొమ 85 కి య
 వి టిపన కొకొయొబుడొనొపడు మొకొయె ఆ సొకొమ కి య
 డొకొయల జొరీ చొయచుచు . కనీ ఆ నొబుధనలను
 వ టియొనొపడు , ఆచొట ముకొయె ద సొన వొకొక అధొకరం సొకొమ
 85 కి య ద సొన తొలొగొయడు ; తొతొఖొతొగా , ఆ డొకొయల
 క రణుగా వి టిపన ను వి చురొయె అధొకర పొరిధొన వనొకల
 టొరొయల వొయలొదొన , ఇవొపడు అవొలొలొ ఉనొన
 డొకొయలొత ముగొసొ వరకు ద సొన కి య తొసుకునొన అనొన
 చొరయొ చొకొయొట క వొన వొకొకొ నొశరు . మొ అభొవయొ
 వ ట్రుం ఈ వ దన పొకొత అవొదయొగొయ క దు . “సొకొమ 85
 కి య వి టిపన ను కొకొయొవొకొయె ” సొకొమ 86 కి య
 డొకొయల జొరీ చొసొ అధొకరం ఉంటొయె . ద సొన గురొయె

వీక్షణం ఉంది వ నీతునిక ఈ విషయం ను సోకా 85
 కియ కోటియల , దీని కోటియలను చీపురును
 నోటిక క ద . ఇది సోకా యీ కక పదల యీ కక నీక్షణం
 అరథ , మరియు సోకా 90 (4) దీపల ఇది నీక్షణం చీ యబిది ,
 అందలీ ఇలవయి ,

“సోకా 85లే ఏదీ న ఉనీషికి , సోకా 81, సోకా 83
 లేచ సోకా 117 నీ బుధనలకు అనుగుణగా లేని వనీకల
 విషయం ను టీయల కోటియలచు .”

సోకా లు 81, 83 లేచ 117ను వ పియనదుకు
 కోటి టి పేయలను విషయం ఈ నీ బుధన నీక్షణం
 పరిగణనలీక తీ సుకుయియి , అలా కోటియల ఉండవీచు ,
 ఇలయి విషయం వనీకల టీయల ముందుకు
 వచీనీషుడు వ పిని కోటియల వడు అనేది
 వీ చీక్షణంధకరనీక సంబుధీయన అంశమని వీ రొకటి .
 విషయం ద బులీ జీయ నీన లేచ లో పభూయీషును ధృవీకరణ
 ను కీ ముచీ వనీకల టీయల కు ఉనీన అధికరం
 సోకా 85 వీక్షణం ఆ విషయం ను వనీకల సంఘ దీపల
 కోటియబుడుతుయి లేచ అనే అంశనీ పరిగణనలీక
 తీ సుకీవడు దీపల వీక్షణం క ద . సోకా 90(4) వీక్షణం
 జీపయి లేచ లో పభూయీషు ధృవీకరణ అనే క రణవీత విషయం ను
 కొట్టివేయడానికి నిరాకరిస్తూ జీరీ చీనీన ఉత్తరవల
 వీక్షణం వం ఆలో పులను కీ ముచుడు .

తీక్షణం కీ సులీ , పరిమితి అభ్యర్థనకు సంబంధించి
 అభీయయి ఇలా ఉంది : సోకా 85 కువీ సయిషు వీక్షణం వనీకల
 సంఘ ఈ జూప్యాన్ని క్షమించింది , మరియు ఆ ఉత్తర్వు
 కారణంగా , ఈప్రశ్నను

తదుపరి ఏ దశలోనూ పరిగణనలోకి తీసుకోలేము . వ దున కీ సు

కే.ఎస్.ఆర్. డి.ఎం.ఆర్. తనంతటాను జి.ఆర్.ఎస్. అధికార పరిధి
 వనోజుల సంఘానికి లేదనికొనన, 1952 జూలై 2వ తేదీ నుండి
 వనోజుల సంఘ డి.ఎం.ఆర్. అలా చేయబడేయని, అందువల్ల
 సెక్షన్ 86 కింద బదిలీ ద్వారా వనోజుల టోర్జుయన్
 ముందుకు వచ్చినప్పటికీ అది చట్టం నుండి విషయమైన
 అంగీకారం లేకుండా, సెక్షన్ 90(4) కింద తగిన ఆదేశాలు జి.ఆర్.ఎస్.
 అధికారం ద్వారా ఉండని, వి.టి.ఎస్. ను కౌన్సిలయతానికి
 నిరకారంగా ఇచ్చిన డి.ఎం.ఆర్. లోపలను మాఫీ చేయడానికి
 సరిపెట్టం చేసింది.

ధృవీకరణ విషయాల పరిష్కార కమిటీ భవనంగా ఉంది. ధృవీకరణ
 సవరణకు అనుమతియే అధికారమని వనోజుల సంఘానికి ఇచ్చే
 సెక్షన్ 85 కు విరుద్ధంగా అనుగుణంగా ఎలాంటి నిబంధన లేదు.
 అటువంటి సవరణను అనుమతియే అంతర్గత అధికారం ఉందని లేదు
 అని నిరూపించబడిన అవసరం లేదు, ఎందుకంటే వనోజులకు
 సెక్షన్ 83 ను విడిచిపెట్టిన సెక్షన్ 85 కింద వి.టి.ఎస్. ను
 కౌన్సిలయతా యేర్పాటు, వి.టి.ఎస్. విచారణ కేసు వనోజుల
 టోర్జుయన్ ను నియమిస్తూ సెక్షన్ 86 కింద డి.ఎం.ఆర్.
 జి.ఆర్.ఎస్. చేసినట్లు, ఆ తరువాత ఈ విషయం చట్టంలోని సెక్షన్ 90 (4)
 ద్వారా నిరూపించబడుతుంది, మరియు లోపభూయిష్ట ధృవీకరణకేసు
 వి.టి.ఎస్. ను కౌన్సిలయతా వద్ద అనేది వనోజుల
 టోర్జుయన్ విచారణాధికారానికి సంబంధించిన విషయం.
 వనోజుల కేసులో, వనోజుల టోర్జుయన్ 1952 జూలై 24 న
 ధృవీకరణను సవరించాలని ఆదేశించబడింది మరియు లోపభూయిష్ట
 ధృవీకరణ కేసు సెక్షన్ 90 (4) కింద వి.టి.ఎస్. ను
 కౌన్సిలయతా నిరకారంగా చేసింది. ఇవే తరువాత జరిగిన
 అనుచితము 136 వేరూ ఆమోదాలే ఈ కేసు జేకేయ
 చేసుకునే డి.ఎం.ఆర్. కవ.

ద.బి.ఎల్. జి.ఎస్.ఎస్., లోపభూయిష్ట ధృవీకరణ కారణంగా
 వి.టి.ఎస్. నిరూపణ ఉన్న అభ్యంతరాలను తోసివేయాలి, ఈ

అమ్మలును భారచలిత కౌశికుయ బడతుయి.

అమ్మల కొట్టివేయబడింది .